HTC – LUYỆN THI HÀ NỘI

HỆ THỐNG KIẾN THỨC ĐẠI SỐ 9
VÀ BÀI TẬP MINH HOẠ
I. HÀM SỐ BẬC NHẤT
[image: image1.png]Tom tat Iy thuyét

Kién thic cén nhé

1.Khai niém

Ham s bac nhdt Ia ham s6 duoc viét dusi dang y = az + b(a # 0)

Ham s6 déng bién trén R khi a duong.

Ham s nghich bién trén R khi @ am.

2.D6 thi ham s8 y = az + b(a # 0)

‘D6 thi ham 6 bac nhdt 1a mot dusng thing:

Cét truc tung tai diém co tung dé béng b

Song song véi duang thdng y = az, va ciing chinh la dusng théng y = az néu b =0
3. Vi tri tuong di cUa hai dudng thédng

Chong ta ¢ 3 vitri clo hai dubng thing y = az + by = @'z + b(a;a’ #0)
a=a

bAY
a=a'

b=V
Cétnhoua #ad’

songsong: {

Tring nhau: {




[image: image2.png]Luw g-DEi véi vi tri cat nhav, ta clng cé trudng hgp do Ia hai dudng thdng vudng géc véi nhau
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[image: image4.png]V& phuong trinh dusng théng dang chudn do la y = az + b(a # 0), ta co hé s3 goc cua phuong trinh
nay chinh 1 @




[image: image5.png]Dai khi, phuong trinh duang thang dugc viét dudi dang az + by +c =0
Thi ta s& bién d6i mot chit thanh dang chudn:

az+byte=0(b#0)by= —az —cey=— :hé 6 gbc ca phuong trinh nay chinh 1





[image: image6.png]Bai tap minh hoa

Cdc bai tap trong tam cua chuong

Bai 1: Cho ham s y = az — 2. Xdc dinh hé s6 goc cla ham s6 do, biét réing ham s6 di qua diém A(2;4).
V& db thi ham s8 dé trén truc toa do.

Hudng dan: Do ham s di qua digm A(2;4) nén toa dd cla diém A cing thude db thi ham s6.

Thé hoanh d6 va tung dé cla digm A vao ham s3, ta duoc:

4=a2-25a=3

Vay, ham s6 duoc cho ¢ dang:y = 3z — 2véihe sd géca =3

V& dé thi

Ham s8 qua cac diém: A(2;4); B(0; —2)
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[image: image8.png]Bai 2
) Vi gié tri no coa m thi ham s6 y = (m — 2)z — 6 déng bién trén R?

(4 — n)z + 2017 nghich bién trén R?

1) Vi céc gid tri nao cba n thi ham s8 y





[image: image9.png]Hudng dan:

) D& ham 56y = (m — 2)z — 6 ddng bién trén R thi hé 56 goc a > 0
Ticlam—2>0&m>2

Vay m > 2thi ham s6 déng bién trén R

5) D& ham 6 y = (4 — n)z -+ 2017 nghich bién trén R thi hé s géc a < 0
Ticlad-n<0&n>4

Vay n > 4 thi ham s8 nghich bién trén R

B2 3: X6c dinh cac hé 56 o, b 6 hai ham s6 sau y = az + (b+ 3) vay = (4 — a)z + (b-+ 10)
a) Vuong géc

b) Song song

) Triing nhau




[image: image10.png]‘Hudng dan:
D& cac ham s6 trén la ham s6 bac nhdt, trude hét hé s6 goc khac 0
o [e#0

at4
) D& hai ham s6 vuong géc véi nhau, ta c6:
ad—a)=-1sa’—4a—-1=0
& a=2++/5hodc a = 2 — /5 thi hai dudng théng vudng goc véi nhau.
b) D& hai ham s6 song song vdi nhau, ta co:

a=4-a a=2

-
b+3#£b+10 \0b#AT

Vay a = 2 thi hai dusng théng song song véi nhau.




[image: image11.png]©) D& hai ham s6 trung nhau, ta cd:





[image: image12.png]Khéng thé lam cho b+ 3

+ 10 nén hai dudng théing nay khéng thé tring nhau véi moi hé sé a, b.




[image: image13.png]Bai 4: V& cdc do thi sau trén cing mot mdt phdng toa do

y=z+2
y=22-1
y=3-z

Ching 1o réing tam gidc tao bdi 3 diém la 3 toa dé giao nhau cda 3 dusng théng trén la mét tam gidc
vuong.

Hay dung dé thi kiém ching lai.

Hudng dan:

Goidbthiy=z+2lad,y=2c—1ladyy=3—zlady

Ham 6 dy qua A(0;2); B(1;3)

Harm 6 dy qua C(0; —1); D(2; 3)

Harm s6 dy qua E(0;3); F(3;0)

V& db thi
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[image: image15.png]D& thdy béng dé thi, Tam gidc MNP vuong tai N.
ViN la giao diém coa dy va ds

1
BAi 5: V& duong théng y = 6 —  trén mat phiing toa dé.

Ta c6 tich hé 56 goc ca dy va dy la 1.(—1) =

Chiing t dutng théing tao véi hai truc toa d6 va géc toa b thanh mat tam gidc vuéng can. Tinh chu vi
va dién tich cda tam giéc vuéng can Gy.

Hudng dan:
Dudng théng y

— z.di qua cdc diém A

), B(2; 4)
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[image: image17.png]Chung ta tim diém cdt truc tung cia dusng thang dé la diém C(0; 6)
Diém cét truc hoanh la digm D(6;0)

Ta c6 db 16 dai s6 cba OC = OD = 6(dvdd)

Vay tam gidc OCD vudng can i O.

Ap dung dinh I Pytago vao tam gidc vudng can OCD, ta tim dugc

CD = VOD? + OC? = /6* + 6 = 6v/2(dvdd)

Vay, Chu vi cla tam giac OCD 13 OC + OD + CD = 12 + 6+/3(dvdd)
Dign tich tam gidc OCD I 30D. OC = 5.6.6 = 18(dvdt)





II. HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT HAI ẨN
[image: image18.png]Tém tat 1y thuyét

Nhéc lgi kién thuc trong tam

1. Phuong trinh béac nhét hai én

Phuong trinh bac nhdt hai 6n I phuong trinh dutng thiing c6 dang az + by = ¢
Trong dé: hé s6 0, b, cho trudc va b khong ddng théi béng O.

V& tép nghiem:

Phuong trinh bac nhdt hai 6n ¢6 v 6 nghiém nhung déu phu thue 13n nhau
zeR

Nai cach khéc, nghiém cda hé dudc viét duéi dang { ye Lo 0£0)
- B

2. Hé hai phuong trinh bac nhét hai én

Heé duoc vigt dusi dang:
az+by=c

{a’z viy—e @

Chung la céc phuong trinh dusng théng

Cdc vi tri tuong déi cba hai phuong trinh dung théng gém:
2 dusng théing cét nhau thi (1) cé nghiém duy nhét
2 dusng théing trung nhau thi (1) 6 vé 58 nghiém




[image: image19.png]2 dudng théing song song thi (1) vo nghiém




[image: image20.png]3. Gidi hé phuong trinh bac nhét hai Gn

1. Phuong phap thé:

-Bién d6i hé phuong trinh d cho thanh hé mdi, va trong d6 mét phuong trinh ¢ mot dn
~Tim ra G d6 réi suy ra nghiém cia hé

2. Phuong phép céng dai <6




[image: image21.png]Nhan hai vé coa mét phuong trinh véi hdng s6 thich hop sao cho hé s6 mét én ndo do
dginhau

-Cong hotc tris theo v& nhdm triét tiéu mot én

Ang nhau hodic

~Tim ra G d6 réi suy ra nghiém cia hé

4. Gidi bai todn béing cdch Iap hé phuong trinh
Budc T: Lap hé phuong trinh

Chon Gn va ditt digu kién cho Gn

Biéu dat cdc dai luong khdc nhau theo Gn

Dua vao dé bai todn, Iap phuong trinh theo dang dé hoc
Budc 2 Gidi hé phuong trinh

Budc 3: So sanh két qua tim duoc va chon nghigm thich hop

Bai tap minh hoa




[image: image22.png]Cdc bai tap trong tam
Bai 1: Trong cac cip 56 sau (~2;1), (—
—3y=
Hudng dan:
Thé lén Iyt cac nghiém vao phuong trinh trén, ta duoc
2(-2)-31=-17
2(-3)-3.(-4)=6
24-33=1
23-30=6
Vay, ta chi nhan hai cap 6 la (—3; —4), (3;0)
Bai 2: Knong v& hinh, hay cho bigt s6 nghiém cia méi hé sau va gidi thich
y=22-5
{ y=3-z
y=32+6
=5-2z

¥
{ y =10z + 2017
{.

4), (4;3), (3;0) cap ndo 1a nghiém cla phuong trinh

y=10c-3
y=22+1
2 —y+1=0




[image: image23.png]Nhan thay rang hé trén gom 2 dudng thang, ¢ he s6 goc khdc nhau, nén cat nhau tai 1 diém, vay he co
1 nghigm

y=3z+6

y=5-2
Tuong ty véi hé trén, tuy nhién c61 didu dtic bigt d6 1a tich hai hé s6 goc I 3. (~2) = —1 nén néu ding
phuong phdp hinh hoc, ta théy réng ching vuong géc véi nhau.




[image: image24.png]y =10z +2017
{ y=10c-3
Hé nay gbm hai phuong trinh c6 hé s6 a = a's b # b nén chiing song song vl nhau v nghiém.
y=22+1

{ 2 -y+1=0

o y=2z+1
Bién ddi tuong duong ta dugc:

{ v +1

Hé nay gbm hai phuong trinh 6 hé 5 a = a's b = b nén ching tring nhau va 6 vo s nghiém.
z-y=8 { 3z +2y=10

Bai 3: Gidi hé bing phuong phdp thé: {

szdy=-2"|-z+4y=-9
Hudng dan:
z-y=8 z=y+8 z=—y+8
- -
bz +4y=-2 5z+4y=—2 5(y+8) +4y=

_n
=7
i 2

y=—7




[image: image25.png]10 Q{31'+2y:lo¢’{3(Jy+9)+2y:10@{14y:*17 {

o
T=9+4y T=9+4y =9+4y T=9+4y

z-3y=10 { dz-y=8

Bai 4: Gidi hé bang phuong phdp céng dai s6: { 2oy —0 |-+ 2y—

Hudng dan:

2-3y=10 (22— 6y=20 [ —Ty=20
224y=0 "\ 2w4y=0 " \204y=0" |24





[image: image26.png]{ dz-y=8 Q{az—zy 6“{ Tz =14 @{ z=2 :\{z:z
—z+2 —zt2y=-2" \-z+2y=-2" l-z+w=-2" ly=0
841 5: Tim hai s ty nhién, biét réng t8ng cda ching 1a 1006, néu Idy 56 16n chia cho 6 nho ta dugc
thuong I 2 va du 124

Hudng dan:

Goi hai 56 ty nhién cdn tim 1a a, b(a, bel;a > b > 124)
a+b:1006:'{2b+124+b:1006¢’{ 3b =882 @{ b=204
a=2%+124 a=2+124 a=2+124" la=2+124

Theo d&,ta cé: {

b=204
o
a=T12




III.  PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI MỘT ẨN:
[image: image27.png]Tom tat Iy thuyét

Kién thic can nhé
—az’(a#0)

D6 thi ham s8 y = az?(a # 0) & tép hop gém 1t ca céc diém M{(zar; azl;). DE xac dinh mot digm
thudc db thi, ta IGy mGt gid tri cda x lam hoanh do vé thay vio phuong trinh y = az? d& tim ra gid tri
tung do.

1.D6 thi ham s8





[image: image28.png]2. Phuong trinh bac hai
Phuong trinh bac hai mét dn (goi t&

1a phuong trinh bac hai) I phuong trinh 6 dang az? + bz + ¢ = 0
Trong dé, x 1a &n; cdc hé s6 a, b, ¢ 1 céc s6 cho trudc va a £ 0




[image: image29.png]3.Cong thic nghiém cba phudng trinh bac hai
Vi phuong trinh az? + b + ¢ = 0(a # 0) va biét thic A = b — dac:
A > 0thi phuong trinh ¢6 2 nghiém phan bigt:

biVE VA
B=—p—im=—g

A =0 thi phuong trinh ¢6 nghiém kép z = 21 = 23 =

A < 0 phuong trinh v nghiém.
4.Cong thuc nghiém thu gon
V8i céc phuong trinh béc hai az? + bz + ¢ = 0(a # 0) va b= 26, A’ = b? — acthi:
Néu A’ > 0 thi phuong trinh c6 hai nghiém phan biét

BV ¥ VE

T = —

=

Néu A

= 0thi phuong trinh 6 nghiém kép = =
Néu A" < 0 thi phuong trinh v6 nghiém,

5.Dinh If Vi ét var ng dung

Phuong trinh bac hai az? + bz + ¢ = 0(a # 0) c6 2 nghiém phan bist

nVE b vE

o= =

Taco:zy +zp = 2HYEVE
At

R A e~




[image: image30.png]Dinh 1y Vi-ét
N&u z1; 22 1 hai nghiém cdo phuong trinh az? + bz + ¢ = 0(a # 0) thi:

Tt =2

Vo zy. 7





[image: image31.png]Téng quat
Néu phuang trinh az? + bz + ¢ = 0(a # 0) 6 a+ b+ ¢ = 0 thi phuang trinh c6 mot nghiém 1 z = 1
vanghigm kialo z = £

Néu phuang trinh az? + bz + ¢ = 0(a # 0) c6 @ — b+ ¢ = 0 thi phuang trinh c8 mét nghiém 1

21 = —1vanghiemkialazy = —%.

6. Cac phuong trinh quy vé phuong trinh bac hai (phung trinh trung phucng, phudng
trinh ¢6 Gn 8 mav, phuong trinh tich...)

a.Phuong trinh tring phuong
Dinh ngfiia

Phuong trinh tring phuong 1a phuong trinh c6 dang: az* + ba? + ¢ = 0(a # 0)
b.Phuong trinh chia Gn 6 méu

Céc budc d& gidi phuong trinh chia Gn & méu da hoc 516p 8

Budc T: Tim diéu kign xac dinh cia phuong trinh

Budc 2: Quy déng hai v& réi khiy mdu

Budc 3: Gidi phuong trinh via nhan duge

Budc 4 So sanh didu kién ban ddu réi két lugn nghiém

<. Phuong trinh tich

Nhdc loi kién thic da hoc & 1dp duds:
Bién déi phuona trinh vé dang A. B. C.

rdi suy ra hodc 0 hotic B = 0 hodc....




[image: image32.png]7. Gidi todn béng phudng phdp 1ap phudng trinh

Phuong phap gidi

‘D& gidi bai toan béng cich Ip phuong trinh, ching ta lam theo cac budc sau:
Budc T: Lap phuong trinh

Chon &n v dat diéu kién cho dn




[image: image33.png]Biéu dat cac dai luong khéc nhau theo én

Dua vito dé bai todn, Iap phuang trinh theo dang da hoc
Budc 2 Gidi phuong trinh

Budc 3: So sanh két qua tim duoc va chon nghigm thich hop

Bai tap minh hoa

Cdc bai tap trong tam

Bai 1: Cho ham s8 y = —z? va dudng théng y = —4z + 4. Tim gio diém cla hai dé thi d6
va b thi

Hudng dan:Vé hinh HS tu vé.

Tim gico diém: Phuong trinh hoanh dé gico diém: —2? = —4z+4 & 2> — 4z +4=0
Tinh biét thic A = 0 suy ra phuong trinh ¢6 nghiém kép z = 2\Rightarrowy = —4.

Vay khi v& hinh, ta chi nhan ducc mét giao diém. Sau nay lén cap trén, cac em sé duoc biét dutng thing
trén la tiép tuyén coa ham s6.

Bai 2: Gidi phuong trinh béng cach phan tich da thic thanh nhan t: 22 — 11z — 12
Huéng dan:z? — 11z — 12 =0

s -12r+2-12=0

szz-12)+z-12=0

& @+1)(z—12)=0





[image: image34.png]Vay phuong trinh trén co hai nghiém phan bigt lo z = —1;z = 12
Bai 3:

Gigi phuong trinh: 2% + 10z + 25 = 0;2> — 4z — 9 =0

Huéng dan: 22 + 10z + 25 = 0




[image: image35.png]Gt A=10"-4125=0=z=
224z -9





[image: image36.png]Giak A = (—4)> —4.1(-9) =52 = VA =213 > 0

P C L TV, ¢ P G L

Bai 4:

Tim hai 6 biét higu cba ching 13 5 va tich cda ching 13150

Huéng dan: Goi hai s6 can tim 1a a, b

Taco {“ Sbes
ab =150

Thé a = 5 + b vao phuong trinh tich, ta duoc b(b + 5) = 150 & 5 + 5b — 150 = 0

= b=—15hotch=10

b=-15=a=-10

b=10=a=15

Bai 50

Gidi phuong trinh trung phuong sau: z* — 4z% —
Hudng dan: Dt ¢ = 22(t > 0)

Khi d6, phuong trinh tré thanh: £ — 4¢ —5 = 0
Gidi phuong trinh bac hai €0 ban trén, to dugc:
1 (loai)





[image: image37.png]t=5(nhan)= z =45




Email: luyenthihanoi.edu@gmail.com













1
Điện thoại : 0914 85 99 86 – 043 558 5399

